

临桂五通镇一老人进山遭蛇咬 村民和民警接力相助

晚高峰中“挤”出一条生命通道

7月22日，家住临桂五通镇北河村的一名73岁女性老人，在自家附近不远处的一座山上遭遇蛇咬，右小腿肿胀，呼吸变得困难起来。危急时刻，路过村民联系上了老人的儿子，并帮忙接引让老人能更快送医。当老人被送往临桂城区的医院治疗时，临桂公安分局特巡警大队民警从高速公路路口开始，一路为送医车辆开路，“挤”出一条生命通道，让老人顺利就医。

25日，记者从老人家属罗先生处了解到，他的母亲目前已经脱离了危险。他由衷感谢一路上接力救援的众人，他们都是自己家的恩人。

老人进山遭蛇咬 家人一边送医一边求助

“平时，老人家早就回来准备做饭了，可是那天她说去山里逛逛，一直没有回家，我就觉得不对劲了。”25日下午，五通镇居民罗先生回忆说。

22日下午4点左右，罗先生73岁的母亲赵女士说自己“去山里走走”之后就出门了。眼看着就要到准备做饭的时间了，母亲却一直没有见回来，罗先生渐渐担心起来。

就在这时，罗先生的手机响了起来。“你妈妈被蛇咬了，你快点来村后面的山里，我们一起把她抱出去。”电话是一位同村村民打来的。听到对方这样说，罗先生已经流了一身冷汗。

5点10分左右，罗先生急忙赶到后山。村里人已经在路旁等着了，很快将他带到了被蛇咬伤的老人身边。

这时，老人右小腿被蛇咬伤的地方还留着两个伤口，伤口周围已经非常红肿。在罗先生赶来时，她的神志还十分清醒。

据老人说，被蛇咬后，自己用力挤出了一部分毒液，做了简单的处理，但感觉身体越来越冷，呼吸也变得越来越困难了。

之后，在同村村民的帮助下，罗先生把母亲带上车，来到了五通镇卫生院，却被告知无匹配血清，需立即转院治疗。

罗先生立即把车开上高速公路，往临桂方向赶。因为担心城区堵车耽误母亲抢救，他拨打了110指挥台电话，向民警寻求帮助。

11分钟穿过“晚高峰” 民警护航“挤”出生命通道

下午6点40分，罗先生开车赶到了高速公路临桂僚田出口附近。这时，母亲中毒的情况越来越严重，小腿被咬伤的部位已经肿胀发黑，触觉减退。更严重的是，老人浑身发冷，已经出现了昏迷，情况十分危急。

罗先生一边不停歇地开车赶路，一边呼喊着母亲，急得像热锅上的蚂蚁，眼泪止不住流下来。

与此同时，在高速公路出口附近，桂林市公安局临桂分局警令指挥部接到报警后，就立即进行了部署。一方面，特巡警大队立即赶赴僚田收费站等候接应求助人员的车辆；另一方面，和医院取得了联系，确认了所需药物的配备情况，对接好医务人员，并提前规划了行进路线。

下午6点50分，罗先生的车辆驶出了收费站，特巡警大队民警立即驾驶警用摩托车为车辆开道。

面对下班“晚高峰”，路面车流量较大，民警拉响警报器，不停地用扩音器提醒路上行人和车辆及时避让，在道路中“挤”出一条生命通道。

傍晚7点01分，用时11分钟，民警就将罗先生的车辆从僚田收费站护送到了桂林医学院第二附属医院。而据介绍，从僚田收费站到桂林医学院第二附属医院超过8公里，一般晚高峰时需要驾驶19分钟。

经抢救，伤者很快脱离了生命危险。值班医生告诉记者，老人送医时已经处于昏迷状态，呼吸也十分微弱了，医护人员立即给她注射了抗蛇毒血清，情况才得到好转。

外出如何预防蛇咬 万一被咬如何及时自救

罗先生的母亲得到及时救治，脱离生命危险，让人感到欣慰。在民间，素有“七蜂八蛇，不得不防”的说法。那么，针对蛇害，该怎么防范和自救呢？记者为此咨询了桂林消防救援支队户外救援专家梅态龙。

梅态龙告诉记者，蛇喜爱在树荫、草丛、溪水旁等阴凉场所出没，傍晚和雨水前后更要格外注意。

夏季蛇类活动最频繁，炎热的天气使蛇的攻击性也变强，咬人时伤口最深，毒液释放也最多。

如果被蛇咬了第一时间怎么处理？

梅态龙说，首先要脱离当时的环境，避免再次被咬伤，造成摄入毒素进一步增多。同时，尽量记住蛇的模样，以便医务人员救治时判断是哪一种蛇，更快地找出特异性解毒剂。

如果被咬部分佩戴有手镯、戒指等，应该立即设法取下，防止被咬部位肿胀之后，这些饰品对身体造成进一步伤害。

针对被咬的伤口，如果是野地里，必须考虑大型毒蛇咬伤，要在近心端包扎，把毒液限制在咬伤的部位。同时，在有条件的情况下，用大量水冲洗伤口，这样可以冲洗掉部分毒液和细菌，并对外寻求帮助。

另外，等待救援时间里，千万不要紧张乱跑，以免加速毒液扩散，更不可饮用酒、浓茶、咖啡等兴奋性饮品，加重血液循环，导致毒素吸收。

在进行简单急救处理后，一定要到专业的、有蛇伤救治能力的医院进行诊治，及时注射抗蛇毒血清，并开展综合救治。

记者陆鑫 通讯员赖江明

↑↓伤者被及时送到了医院。（通讯员供图）

